

闭眼设想一下吧，漫步在深秋的宁波街头，金色的阳光下，鳞次栉比的景观树变幻出五彩缤纷的色彩……不仅如此，城市乡间，一年四季都有各种色彩差异植物搭配成的风景线，树木将变得如此缤纷而生动。在不久的未来里，这样的场景就能成为现实。

记者昨日从市林业局获悉，《宁波市森林彩化工程总体规划 2014~2020》已经编制完成。从明年开始，我市将大幅增加珍贵树种和彩色树种的比例，逐渐形成四季景象丰富、森林生态系统稳定的多树种、多色彩、多层次的景观结构，届时，四明大地将如同打翻了的调色盘，彩色森林的画卷将铺满整个美丽宁波。

记者 张昊 通讯员 李飞峰



2014年11月5日 星期三
编辑：檀传才
美编：任山葳
组版：车时超
校对：屠国标

彩色森林将铺满四明大地

现状 → 宁波森林目前的四季景象缺少变换

“虽然宁波森林面积接近 700 万亩，森林覆盖率超过了 50%。也就是说，半个宁波都已经被绿色的森林覆盖了。但大多数森林景观质量总体不高，且功能单一，生态功能较弱。”市林业局局长黄辉告诉记者。

来自国家林业局华东林业调查规划设计院的李明华，对宁波的森林现状作了仔细的研究。他分析后告诉记者，宁波的阔叶林中，樟科、壳斗科、木兰科、金缕梅科、山茶科等组成的常绿阔叶林严重不足，缺乏外貌多样、树冠浑圆、宽阔起伏的自然美。而能作为建群种的彩叶树种仅见枫香等少数几种，随着季节的变化，总体宁波的森林景观缺乏变化。

他还说，宁波市大都采取了统一的绿化模式，老的绿色通道以水杉、香樟为主，新建的绿色通道以杜英为主，鲜见有特色的绿化模式。

而当今世界最先进的造林理念是多树种、多层次、多色彩、多功能，要求春有繁花似锦，夏有绿树成荫，秋有红叶飘霜，冬有踏雪寻梅。如果通过抚育、补植等技术措施，加入能体现一年四季变化的优良彩色阔叶树种，山林将变得缤纷而生动，同时其涵养水源、保持水土、净化空气、美化环境以及保护生物多样性的生态功能也会得到明显改善。

未来 → 2100公里道路两侧都将彩化

不过不必着急，再过三五年，在宁波你也将很容易见到“烟笼层林千重翠，霜染秋叶万树金，层林尽染千丈画，红黄翠绿一溪诗”这样的美丽场景。

根据日前出炉的这份《宁波市森林彩化工程总体规划 2014~2020》，宁波将以城区山体公园，城市周边山体，主要通道、河道两旁，风景名胜区等重要生态功能区为重点，大幅增加珍贵树种和彩色树种的比例，让森林景观的四季景象富于变换，逐渐形成景观优美、色彩丰富、生态系统稳定、生态功能强大、与宁波市森林资源和历史文化旅游资源特征相协调的彩色森林生态系统。

规划提出，宁波现有的高速公路、铁路、国道、城区主干道路等适宜彩化的将全部彩化，彩化规模将达到 2100 公里。除此之外，全市河流沿岸 597 公里的滨水区域、登山步道沿线、城区公园及城区周边山体也都将纳入彩化的重点范围。

此外，明年我市还将完成珍贵、彩色树种下乡 35 万株，用于村镇彩化工程及森林村庄建设。

规划 → 哪些地方将首先能看到彩色森林？

记者检索发现，东钱湖、姚江-三江口-甬江文化长廊、梁祝文化公园、湾头公园、曙光公园、望春公园、鄞州公园等都已列入近期新建改建项目。

东钱湖：

东钱湖是甬城市民假日休闲的首选之地。近些年东钱湖区域的城市绿化发展迅速，该区域森林覆盖率已高达 60.1%，不过专家分析说，由于以往建设主要在森林植被结构的优化方面，而对森林彩化的建设重视不够，导致目前的森林景观显得较为单调，缺乏视觉冲击力和感染力。

“森林彩化工程的部分项目已经在东钱湖率先试点。”市林业局绿化造林处负责人介绍说，东钱湖度假区美化彩化工程将形成“一带、二区、四道、五园”的整体布局，建设城市背景林、滨湖背景林、生态廊道、主题园区等项目，形成春季樱花、玉兰、杜鹃百花齐放；夏季绿色浓淡有致、绿树成荫；秋季银杏、红叶耀眼，丹桂飘香；冬季梅花茶花怒放、红果串串的动人景色。

姚江 - 三江口 - 甬江文化长廊：

姚江-三江口-甬江文化长廊串联起了沿途的河姆渡文化遗址、姚江公园、姚江动物园、保国寺、三江口、天一广场、老外滩、招宝山等类型丰富的景观节点。

李明华说，特别是在城区的河段，将营造自然生态型驳岸，充分发掘和利用当地的自然和人文资源，为城乡居民提供亲水空间。

他说，在建设中，将优先选用市树、市花等当地市民喜爱的树种，通过香樟、茶花、垂柳、木芙蓉、樱花、杜鹃、玉兰、银杏、乌柏、红叶李、深山含笑等不同森林彩化树种的搭配，使宁波拥有一条集游憩、生态防护和美化于一体的沿江景观带。



宁波适合种哪些彩色树种？

无论季节如何转换，彩色树种都能展现出强烈的形式美感和视觉冲击。

彩色树种可观叶、观干、观花、观果等。李明华告诉记者，考虑各树种的生态习性、生态功能、观赏特点以及应用范围，适合宁波的森林彩化可供选择的树种至少有 300 种。

他说，以观叶彩色树种为例，如看红色树叶，春天里有石楠、红楠、臭椿、山麻杆、樟树、红叶石楠、刨花楠、光叶石楠、紫藤、香椿、木荷等；秋天更多了，有水杉、落羽杉、池杉、枫香、乌柏、毛黄栌、鸡爪槭、三角枫、秀丽槭（五角枫）、日本槭、爬山虎、四照花、扶芳藤、重阳木、南天竹、柿树等。

观花树种也很丰富，包括开红花的美国凌霄、木槿、刺桐、杜鹃、扶桑，开黄花的马褂木、腊梅、檫木、栾树、结香，开紫花的紫藤、常春油麻藤、毛花猕猴桃、丁香、紫薇，开蓝花的八仙花（酸性土壤）、绣球、兰香草，开白花的四照花、山矾、凤尾兰、广玉兰、梨花等。